

命矣夫，斯人而有斯疾也！

——悼念高華教授

高華教授久病辭世，噩耗傳來，本港、台灣、大陸及海外學界同仁聞訊，莫不同感傷悼。高教授治學勤奮嚴謹、有魄力，為人熱誠樂觀、意志堅強、是非分明，他在行將成大學問，步入黃金收穫季節之際溘然長逝，這是中國當代史學界的巨大損失，也為相知朋儕帶來無限悲愴和長久遺憾。

高教授在家國動蕩中長大，自學成材，文革結束後考入南京大學攻讀史學，受伍貽業教授的教導和賞識，其後留校在歷史系任教多年，1995至96年到美國霍普金斯大學高級國際關係研究院訪問，發表多篇論文，是他與海外學界交往之始。自1998年以還，他在《二十一世紀》上連續發表文章；翌年應邀到本校的大學服務中心訪問；2000年將鉅著《紅太陽是怎樣升起的：延安整風運動的來龍去脈》交由本所當代中國文化研究中心編輯製作，中文大學出版社出版。此書是高教授受個人痛苦經歷刺激，以及思考國家鉅變有所感觸的發憤之作，醞釀二十載，辛勤七個寒暑而成，構思宏大，論證綦詳，筆觸綿密周至，寄意深遠，出版後迅即引起各方注意，一時洛陽紙貴，廣為傳誦，由是奠定他在中國當代史學界的地位，翻開這領域的新一頁，也開拓了他在海內外進一步發揮才華的空間。詎料天妒英才，四年半前他罹患肝癌絕症，雖然以樂觀精神和不屈不撓氣魄與病魔頑強抗爭，日前終告不治，識與不識，莫不痛惜。

至此，我們不免記起孔子的感喟：「命矣夫！斯人也而有斯疾也，斯人也而有斯疾也！」但高華所為我們留下的，卻不僅僅是痛惜和感喟，而更有他的發憤，他對生命的熱愛，他在絕境中的樂觀和頑強精神，以及他從勤奮深思得來的歷史真實。他走了，但這一切都將長久留存，我們將為此深深感謝他，永遠惦念他。

陳方正

2011年12月29日於用廬

後記：此文原由陳方正執筆，下列二十二位學者、作家連署，在去年12月30日高華教授的喪禮上宣讀：陳方正，陳永發，甘琦，馮客(Frank Dikötter)，顧昕，關信基，金觀濤，李伯重，李連江，李楊，梁其姿，林達，劉青峰，龍應台，錢鋼，錢永祥，蘇基朗，吳逢時，熊景明，許倬雲，余英時，周保松。如今重刊，略有修訂。